

**Работа на конкурс
«Страницы семейной славы»**



**ГОРЬКАЯ ПАМЯТЬ
ВОЙНЫ**

Автор: Садчикова Татьяна Алексеевна, 1940 г.р.
с. Шарап Прокопьевского муниципального района
art-bibl@yandex.ru

Мой отец Алексей Павлович Тараев 1894 года рождения отслужил две войны. В гражданскую был награждён за военные заслуги железным крестом. На Великую Отечественную его призвали в 1941 году (точную дату не знаю). Воевал связистом, был отмечен медалью «За отвагу». Был в плену. Всё рассказывал, как там они существовали. Держали их где-то около болота, гоняли на работу, обувь рваные, кто босиком, обматывали ноги портянками, а кто умирал, их обувь забирали другие. Питались в основном лягушками, ловили из болота, варили в ведре и делили между собой.

После плена лежал в госпитале 6 месяцев. Домой вернулся весь израненный. У него на лбу в одном месте шириной сантиметра два кости не было, только кожица дышащая. Осколки у отца и в ногах, и в руках выходили: нарвёт место, где осколок, - он и выйдет. Мама его в больницу в Ильинку на лошади возила, там раны папе чистили. Мучила тогда отца и малярия, его постоянно трясло, мама его народными средствами лечила. Она травница была. А ещё садила отца в бочку в конский навоз, залитый горячей водой, по самое горло. Так и излечила от малярии. Но туберкулёз вылечить не смогла. Пенсии отец получал 20 рублей, на это мы и жили.

На Великую Отечественную войну тогда добровольцем ушёл и брат мой, Николай, о нём до сих пор ничего не знаю, без вести пропал. Нас в семье было 11 детей, в живых осталось пять.

Дуся, сестра, всю войну проработала на тракторе. Пана трудилась дояркой. Я пятая была. До 4 класса училась в Шорохове. С 5 по 7 классы - в Ильинке. Зимой и поздней осенью жила в интернате. С весны ходили пешком 7 километров. Нас из деревни так пятеро училось. Четыре пацана и я. Мы были тогда как братья и сестра.

Тогда двери на замок не закрывались. Ребята сбегут, бывало, с уроков, а меня ждут на горе за Ильинкой. А какие тогда были учителя! После уроков оставляли, добивались хороших результатов. После семи классов учиться мне было невозможно. На моих руках были отец, мать и бабушка - мамина мама Елизавета Ивановна Герасимова. Корову держали, налоги платили: сдавали молоко и масло. Куры были - сдавали яйца. Что оставалось, то было себе.

Так, после семи классов я и пошла работать дояркой на 12 дойных коров. Сено и силос завозили в тамбур на весь скотный двор. Представьте себе: все взрослые, и я после семи классов. Не натаскаешь сена - твои коровы будут голодные. Очень старалась. А летом трёхразовая дойка. Доили вручную, без выходных, руки опухали, особенно летом. За высокие надои мне часы ручные совхоз подарил. Конечно, очень гордилась. Да ещё нас гоняли на сенокос. Нам оплачивали сеном 30 процентов. Ау нас же корова была. Мне разрешили её на лето в совхозный пас привести. Заработала трудодни, получила зерно. Сестра Дуся переехала в Новокузнецк. Я ей на санках увезу мешок с пшеницей - она мне поможет его продать. На полученные средства куплю мешок муки, дрожжи. Дуся меня научила печь хлеб.

Я была активная комсомолка. Брала книги в Ильинской библиотеке, а жители нашей деревни брали у меня их читать. Так я совмещала работы доярки и библиотекаря. Много читала отцу. Ему одна очень нравилась. Жаль, название

книги не помню. Отец тогда плакал, когда я её читала. Как оказалось, в книге всё говорилось про их отряд. Он называл всех своих начальников. Удивлялся тому, как всё достоверно было написано.

Вот так и жили. Если всё вспоминать, то на бумаге и места не хватит. А забыть про такое невозможно.

(Записано со слов жительницы поселка Шарап Яснополянского сельского поселения Татьяны Алексеевны Садчиковой (1940 года рождения) журналистом Прокопьевской районной газеты «Сельская новь» Ларисой Косычевой. Фотография из семейного архива автора.)